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1. SESSÃO PLENÁRIA DE ABERTURA 

1.1 Introdução 

A Sessão realizou-se no dia 9 de Abril de 2010 na Junta de Freguesia de Calhandriz. Contou 

com a presença de cerca de 25 participantes de diferentes grupos, nomeadamente, Cidadãos, 

Associações, Autarcas e Quadros Técnicos da Administração Local. 

A abertura da sessão esteve a cargo do Dr. Jorge Zacarias, em representação do Sr. Vereador 

da Câmara Municipal de Vila Franca de Xira, Dr. Fernando Paulo Ferreira, que por motivos 

pessoais não pode estar presente. O Dr. Jorge Zacarias começou por dar as boas vindas e 

agradecer a presença de todos os participantes, referindo que esta é a quarta sessão de 

participação cívica e insere-se num ciclo de fóruns de participação que irão ocorrer em cada 

uma das freguesias do concelho de Vila Franca de Xira. 

Referiu ainda que o objectivo deste conjunto de fóruns de participação pública é recolher junto 

da população os seus contributos que aumentem a qualidade de vida da sua freguesia.  

De seguida o Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Calhandriz, após agradecer a presença 

de todos os participantes e à equipa da Universidade Nova de Lisboa, referiu a importância da 

Agenda 21 Local para a reflexão e discussão sobre o futuro da freguesia. 

Por último, o Prof. Doutor João Farinha, coordenador da equipa da FCT/UNL, começou por 

referir os aspectos fundamentais que caracterizam uma Agenda 21 Local.  

Trata-se fundamentalmente de um processo de planeamento estratégico em que as 

autoridades locais trabalham em parceria com todos os actores para elaborar um Plano de 

  

Figura 1– Imagens da sessão plenária de abertura. 
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• Economia local Forte e Viável;

• Comunidades Socialmente Justas,

Inclusivas e em Paz;

• Comunidades Eco-Eficientes;

• Comunidades com Boa Governação;

• Comunidades capazes de enfrentar a

Adversidade.

Comunidades Sustentáveis
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Acção, e implementá-lo, tendo como objectivo a construção de comunidades sustentáveis 

(Figura 2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 2– Grandes objectivos da Agenda 21 Local. 

A Sessão de Participação Pública na Freguesia de Calhandriz teve como principal objectivo 

envolver a comunidade na identificação dos principais problemas da sua freguesia e na procura 

de pistas de soluções conjuntas para a melhoria da qualidade de vida na freguesia. 

De modo a inserir esta sessão de participação no contexto geral, o Quadro I apresenta o 

calendário de todas as Sessões de Participação programadas nas 11 freguesias do concelho de 

Vila Franca de Xira. 

Quadro I – Calendário das Sessões de Participação. 

Dia Freguesias Local 

19-Março Póvoa Santa Iria Palácio da Quinta Municipal da Piedade 

26-Março Calhandriz Sala de Formação do Pavilhão 

01-Abril Vialonga ARPIV 

09-Abril Calhandriz Junta de Freguesia 

16-Abril Sobralinho Casa da Juventude 

23-Abril Alverca Igreja dos Pastorinhos 

30-Abril Alhandra Sociedade Euterpe Alhandrense (Hall) 

07-Maio São João dos Montes Clube Recreativo dos Cotovios 
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Dia Freguesias Local 

12-Maio Vila Franca de Xira Junta de Freguesia 

21-Maio Cachoeiras Junta de Freguesia 

28-Maio Castanheira do Ribatejo Associação de Promoção Social 

 

Em seguida referiu-se ao trabalho que foi desenvolvido a nível concelhio, à utilização dos 

Compromissos de Aalborg como um instrumento auxiliar para a elaboração da A21L de Vila 

Franca de Xira, e ao trabalho realizado ao nível das freguesias do concelho.  

Passou depois a aspectos operacionais sobre o funcionamento da sessão de participação. 
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1.2 Apresentação, Debate e Hierarquização dos Desafios ao 
Desenvolvimento da Freguesia 

Na continuação da sua exposição, o Prof. João Farinha apresentou os principais desafios que, 

na perspectiva da equipa técnica do Plano, sobressaem presentemente na Freguesia de 

Calhandriz, nomeadamente: 

1. Melhores acessibilidades; Via alternativa à EN10 

2. Ter uma Extensão do Centro de Saúde e promover Estilos de Vida Saudáveis 

3. Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida Activa 

4. Potenciar os Recursos Locais com vista ao Turismo e Lazer 

5. Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 

6. Construir Lar para Idosos e apoiar os grupos sociais mais frágeis 

7. Mais serviços e comércio qualificado e diversificado 

8. Completar o Sistema de Esgotos e fazer todas as Ligações 

Estes desafios baseiam-se: (i) na Entrevista ao Presidente da Junta de Freguesia; (ii) na 

Análise de Estudos, Programas e Planos incidentes sobre a freguesia e (iii) na Observação 

Directa da Realidade pela equipa técnica.  

Após a apresentação dos oito desafios, os participantes foram convidados a reflectir e a sugerir 

outros desafios que completem a listagem anterior. As sugestões dadas pelos participantes, 

em complemento às apresentadas, foram: 

• Fixação dos Jovens (espaços para construção); 

• Espaços de Lazer para os Jovens. 

Foi ainda sugerido que ao desafio "Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida 

Activa" se acrescentasse a "Equipamentos Escolares". 

Após a estabilização dos dez desafios, procedeu-se de imediato a uma votação para a sua 

hierarquização.  

Cada participante dispôs de igual número de votos: 4 votos azuis e 2 vermelhos.  

Os votos azuis destinaram-se a eleger os desafios mais prioritários para a freguesia enquanto 

que os vermelhos seriam para eleger os desafios que localmente a comunidade entende que 

tem capacidade para enfrentar. 

Os resultados encontram-se sintetizados no Quadro II. 
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Quadro II – Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia de Calhandriz. 

 

 O Prof. João Farinha concluiu a sua intervenção apresentando a estrutura dos trabalhos da 

sessão, cuja explicação se encontra descrita no Capítulo 2.  

A sessão continuou de seguida sob a forma de grupos de trabalho temáticos incidindo sobre os 

desafios mais votados. 

HIERARQUIA FINAL DOS PRINCIPAIS DESAFIOS 
VOTOS 
AZUIS 

VOTOS 
VERMELHOS 

TOTAL 

Fixação dos Jovens (Espaços para Construção) 28 7 35 

Construir Lar para Idosos e apoiar os grupos sociais mais 

frágeis 
16 6 22 

Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida Activa 

( Equipamentos Escolares) 
11 0 11 

Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 0 9 9 

Ter uma Extensão do Centro de Saúde e promover Estilos de Vida 

Saudáveis 
7 1 8 

Espaços de Lazer para os Jovens 4 4 8 

Completar o Sistema de Esgotos e fazer todas as Ligações 4 3 7 

Melhores acessibilidades; Via alternativa à EN10 5 0 5 

Potenciar os Recursos Locais com vista ao Turismo e Lazer 0 5 5 

Mais serviços e comércio qualificado e diversificado 0 0 0 

  
  

  

Figura 3 – Imagens da Hierarquização dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da  

Freguesia de Calhandriz. 
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2. SESSÃO EM GRUPOS DE TRABALHO 

2.1 Aspectos Metodológicos 

A metodologia das sessões paralelas visou criar uma atmosfera de trabalho descontraída e 

criativa, onde os participantes puderam expressar-se em igualdade de circunstâncias segundo 

regras claras, integrados num processo eficiente e tanto quanto possível convergente para a 

obtenção de consensos.  

Os quatro Desafios Prioritários ao Desenvolvimento da Freguesia de Calhandriz, que 

resultaram da votação em plenário inicial foram distribuídos por quatro mesas temáticas 

paralelas.  

Os desafios analisados foram:  

• Tema 1: Fixação dos Jovens (Espaços para Construção) 

• Tema 2: Construir um Lar para Idosos e apoiar os grupos sociais mais frágeis 

• Tema 3: Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida Activa (Equipamentos Escolares) 

• Tema 4: Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 

Em cada uma das mesas foi proposto aos participantes as seguintes tarefas: 

 1ª Tarefa: Geração de um Ninho de Ideias de Projectos de forma a responder aos 

desafios existentes no tema da mesa. Os projectos deveriam proporcionar uma 

evolução no sentido do desenvolvimento sustentável da Freguesia. 

 2ª Tarefa: Escolher, do Ninho de Ideias de Projectos, aquele que é mais Urgente de ser 

Implementado, o mais Inovador e o mais Viável de Concretização

 

. Cada um a ser 

desenvolvido numa ficha própria. 

Apresentam-se de seguida os resultados agregados por cada Desafio Prioritário ao 

Desenvolvimento da Freguesia de Calhandriz.  
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2.2 Tema 1: Fixação dos Jovens (Espaços para Construção) 

Este tema foi escolhido por sete participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.2.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Fixação dos Jovens (Espaços 

para Construção)”.  

Deste exercício resultaram 4 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.2.2). 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Mais espaços para construção 

 Possibilidade de construir em parcelas familiares, por forma a fixar os “filhos da terra”. 

 Dado a especificação da construção (máximo 2 pisos) existisse um incentivo para projectos de 

residentes na Câmara Municipal de Vila Franca de Xira, no sentido da possibilidade da criação de 

construção para venda. 

 Propomo-nos fazer parte de um grupo de trabalho para com a Câmara Municipal de Vila Franca de 

Xira/CCDR/ Junta de Freguesia e pessoas creditadas e interessadas em discutir este problema 

associado ao PDM. 

 

2.2.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

V 

I 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Mais espaços para construção 
  

APROFUNDAR

É a viabilização do “projecto mais viável de concretizar” com vista à resolução do “projecto mais 
inovador”. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Mais espaços para construção 
  

APROFUNDAR

A C.M. Vila Franca de Xira incentivar os jovens de Calhandriz a fixarem-se na sua terra natal com a 
facilidade: aceitação de projectos de construção credíveis, facilitando toda a logística; criação de 
espaços (creche/ATL) para os seus filhos. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Mais espaços para construção 
  

APROFUNDAR

Reunião com a Junta de Freguesia, C.M. Vila Franca de Xira e CCDR com vista à discussão e resolução 
“do projecto mais inovador”. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X 

X 

U O Projecto Mais Urgente 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

O Projecto Mais Inovador I 
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2.3 Tema 2: Construir um Lar para Idosos e apoiar os grupos 
sociais mais frágeis 

Este tema foi escolhido por seis participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.3.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Construir um Lar para Idosos 

e apoiar os grupos sociais mais frágeis”.  

Deste exercício resultaram 6 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.3.2). 

 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Análise da possibilidade de serem prestados pequenos serviços de lavandaria e cozinha à população 
local. 

 Construção de equipamentos de cariz social: Centro de Dia, Lar e Serviço de Apoio Domiciliário. 

 Criação de postos de trabalho com recurso à população local. 

 Criação de um posto de enfermagem/médico. 

 Parceria Local com uma IPSS com vista à criação de um equipamento de cariz social. 

 Recursos financeiros de natureza privada e pública (local e central). 

 

 

2.3.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

 

 

 

V 

I 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Parceria Local com uma IPSS com vista à criação de um 
equipamento de cariz social 

  

APROFUNDAR

Parceria Local com uma IPSS com vista à criação de um equipamento de cariz social. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Criação de um posto de enfermagem/médico 
  

APROFUNDAR

Criação de um posto de enfermagem/médico para apoio ao equipamento e comunidade local. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Construção de equipamentos de cariz social 
  

APROFUNDAR

Implementação do projecto de forma faseada dando primazia ao lar de idosos com valência de centro de 
dia. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X 

X 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X 

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

X 

O Projecto Mais Urgente U 
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2.4 Tema 3: Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a 
Vida Activa (Equipamentos Escolares) 

Este tema foi escolhido por seis participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.4.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Ter pessoas mais qualificadas 

e preparadas para a Vida Activa (Equipamentos Escolares)”.  

Deste exercício resultaram 6 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.4.2). 

 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Assegurar a continuidade do ensino na Calhandriz. 

 Haver ATL para facilitar a vida aos pais, para os nossos “meninos” não irem estudar para outros 
concelhos vizinhos. 

 Incentivar os pais a serem mais participativos na escola assim como a fazerem parte activa na 
Associação de Pais. 

 Melhoramento nas instalações interiores e exteriores. 

 Preparar os jovens em relação ao futuro profissional, assim como em relação aos costumes e 
tradições da nossa terra. 

 Sensibilizar os mais novos para o contacto com os mais velhos, tendo em conta que muito têm a 
aprender mutuamente. 

 
 

2.4.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

 

V 

I 

U 
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TÍTULO da Ideia de Projecto: Assegurar a continuidade do ensino em Calhandriz 
  

APROFUNDAR

Assegurar a continuidade da nossa escola com vista a garantir a permanência dos nossos jovens na 
Calhandriz, uma vez que se vão desde cedo para outras freguesias mais facilmente se despegam da 
nossa aldeia. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Intercâmbio entre a escola e centro de idosos 
  

APROFUNDAR

Promover o intercâmbio entre duas gerações levando os idosos às escolas com vista a potenciar os 
ensinamentos de uma vida, assim como levar as crianças ao convívio com os idosos. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Melhoramento do espaço escolar 
  

APROFUNDAR

Com o apoio da Administração Local a nível de fornecimento de materiais os pais podem organizar-se 
com o apoio da APECAL para a execução de várias tarefas: pintura, jardinagem, etc. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? X 

X 

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 

O Projecto Mais Urgente U 
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2.5 Tema 4: Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 

Este tema foi escolhido por seis participantes, que formaram uma mesa de trabalho.  

2.5.1 Ninho de Ideias de Projectos 

Nesta fase foi solicitado aos participantes que produzissem uma listagem de Ideias de 

Projectos de forma a responder aos desafios existentes no tema “Cobrir o Ringue e Promover o 

Desporto”.  

Deste exercício resultaram 6 Ideias de Projectos, onde foi seleccionado, pelo grupo de 

trabalho, a ideia mais urgente (U), a mais inovadora (I) e a mais viável de concretização (V).  

Estas ideias de projecto foram desenvolvidas com mais detalhe em fichas próprias (Capítulo 

2.5.2). 

 

Ninho de Ideias de Projectos 

 Aproveitar os recursos dos Fortes para a prática de desporto, exemplo: passeios pedestres. 

 Criar um dia em que envolva pais e filhos nas actividades físicas. 

 Criar várias actividades físicas para além do futebol. 

 Mais materias desportivos. 

 Pessoas para aderirem ao desporto. 

 Um fundo europeu para a cobertura do ringue. 

 

2.5.2 Desenvolvimento das Ideias de Projectos Estratégicos  

O grupo de trabalho seleccionou, do Ninho de Ideias de Projectos, o mais Urgente (U) de ser 
Implementado, o mais Inovador (I) e o mais Viável de Concretização (V).  

Estes foram desenvolvidos em fichas próprias que seguidamente se transcrevem. 

        

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Cobertura do ringue 
  

APROFUNDAR

Desenvolver o projecto fazendo a candidatura para fundos comunitários. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Fazer a obra e divulgar o equipamento 

V 

I 

U 

O Projecto Mais Urgente U 
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O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 
 
 
 

 

TÍTULO da Ideia de Projecto: 
Aproveitar os recursos dos Fortes para a prática de 
desporto 

  

APROFUNDAR

Criação de percursos pedestres. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Retomar o projecto de homologação dos percursos pedestres (Junta de Freguesia e Clube Recreativo) – 
sinalização, folhetos informativos, etc. 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 

 

 
 

TÍTULO da Ideia de Projecto: Criar um dia em que envolva pais e filhos nas 
actividades físicas 

  

APROFUNDAR

Folhetos a divulgar a actividade física. 

 o Projecto e descrever o seu Conteúdo: 

Marcar uma data entre os pais e os filhos. 

Escolher as actividades (jogo da malha, saco, corda, etc.) 

O SUCESSO DO PROJECTO

 

 depende de: 

 

 

 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?   

X 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais? 

X X 

X 

X 

X 

Recursos Financeiros 
 
Administração Central 
 
Administração Local 

Formação de Parcerias 
 
Participação do Público 
 
Outros. Quais?  Fundos da União Europeia X 

X 

X 

O Projecto Mais Inovador I 

O Projecto Mais Viável de Concretizar V 
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Imagens dos Grupos de Trabalho Temáticos 

 

 

  
   

  

Figura 4– Imagens da Sessão em Grupos de Trabalho. 
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3. SESSÃO PLENÁRIA DE APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS 

3.1 Conteúdo dos Resultados 

A sessão de apresentação dos resultados decorreu com elevada serenidade, indicando um 

significativo grau de consenso relativamente ao trabalho desenvolvido em cada um dos 

grupos. No total foram identificados em Ninho de Ideias 22 Projectos dos quais 12 foram 

desenvolvidos em maior detalhe e apresentados em plenário (Quadro III) de acordo com os 

seguintes parâmetros:  

• Mais urgente (U) 

• Mais inovador (I) 

• Mais viável de concretização (V) 

A sessão foi de seguida encerrada pelo Dr. Jorge Zacarias que agradeceu a toda a equipa da 

Câmara Municipal e da Universidade Nova de Lisboa pela organização da sessão e aos 

participantes, demonstrando a satisfação pela forma como a sessão correu e pelos resultados 

obtidos. 

O Sr. Presidente da Junta de Freguesia de Calhandriz agradeceu igualmente aos participantes 

apelando à continuação da realização deste tipo de sessões que permitem reflectir e discutir o 

futuro da freguesia. 

 

Quadro III – Síntese das Ideias de Projectos por Temas apresentados em Plenário. 

Projectos por Desafio Página 

Tema 1: Fixação dos Jovens (Espaços para Construção) 

Mais espaços para construção 9 

Mais espaços para construção 9 

Mais espaços para construção 9 

Tema 2: Construir um Lar para Idosos e apoiar os grupos sociais mais frágeis 

Parceria Local com uma IPSS com vista à criação de um equipamento de cariz social 11 

Criação de um posto de enfermagem/médico 11 

Construção de equipamentos de cariz social 11 
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Projectos por Desafio Página 

Tema 3: Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida Activa 
(Equipamentos Escolares) 

Assegurar a continuidade do ensino em Calhandriz 13 

Intercâmbio entre a escola e centro de idosos 13 

Melhoramento do espaço escolar 13 

Tema 4: Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 

Cobertura do ringue 14 

Aproveitar os recursos dos Fortes para a prática de desporto 15 

Criar um dia em que envolva pais e filhos nas actividades físicas 15 
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3.2 Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo 

Incluem-se de seguida algumas imagens da apresentação em plenário do trabalho 

desenvolvido pelos participantes. 

 

 

  
  

  
  

Figura 5– Imagens da Apresentação dos Trabalhos de Grupo e Encerramento da Sessão. 
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3.3 Constituição de Grupos de Acompanhamento 

Para finalizar a Sessão foi solicitado aos participantes que no seguimento dos resultados da 

hierarquização dos principais desafios prioritários ao desenvolvimento da Freguesia de 

Calhandriz, optassem por acompanhar um dos quatro temas que foram alvo de reflexão na 

presente sessão.  

Este gesto demonstra a vontade do participante de ficar ligado a um determinado desafio, de 

modo a constituir um grupo de acompanhamento e debate específico desse tema. 

Indica-se de seguida a composição dos Grupos de Acompanhamento. 

Tema 1: Fixação dos Jovens (Espaços para Construção) 

Nome Entidade/ Individual 

Amílcar Lopes Individual 

Filipe Bragança Individual 

Manuela Teles Junta de Freguesia de Calhandriz 

Ricardo Afonso Clube Desportivo, Recreativo e Cultural de Calhandriz 

Rodolfo Pereira Individual 

Rogério Avelar Individual 

Rosário Lopes Individual 

Sara Gomes Individual 

 

Tema 2: Construir um Lar para Idosos e apoiar os grupos sociais mais frágeis 

Nome Entidade/ Individual 

António Salvador Junta de Freguesia de Calhandriz 

Carlos Ribeiro Assembleia de Freguesia 

José Pimenta Presidente da Assembleia de Freguesia 

Vítor Silva Comissão de Reformados 
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Tema 3: Ter pessoas mais qualificadas e preparadas para a Vida Activa 

(Equipamentos Escolares) 

Nome Entidade/ Individual 

Elisabete Silva Associação de Pais 

Idalina Lopes Associação de Pais  

Licínia Folgado Associação de Pais 

Maria de Lurdes Rodrigues Associação de Pais 

Raul Rodrigues Individual 

 

Tema 4: Cobrir o Ringue e Promover o Desporto 

Nome Entidade/ Individual 

Carolina Rodrigues Individual 

Inês Folgado Individual 

Joana Folgado Individual 

João Fernandes Individual 
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3.4 Mensagem para a Equipa do Plano 

No seguimento da constituição dos grupos de acompanhamento, foi sugerido aos participantes 

que enviassem uma mensagem à equipa técnica da Agenda 21 Local realizando para isso uma 

votação sobre um poster formado por dois eixos:  

 O Eixo Horizontal (Eixo das Parcerias) que é constituído por diferentes modos dos actores 

colaborarem entre si na implementação das acções: “A Câmara Municipal a Trabalhar 

Sozinha” ou “Eu Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”; 

 O Eixo Vertical (Eixo das Capacidades) é constituído por diferentes opções relativas ao tipo 

de Comunidade: “Comunidades com Elevadas Capacidades para Intervenção” ou 

“Comunidades com Reduzidas Capacidades para Intervenção”. 

A colocação da marca colorida indica o quadrante de orientação para a equipa técnica 

enquadrar as acções que vai propor. Os resultados encontram-se expressos na figura seguinte. 

 

 

 
Figura 6 – Resultado da votação no poster “Mensagem para a Equipa do Plano”. 

 

Como se pode constatar, a esmagadora maioria dos participantes optou pelo quadrante 

definido pelas opções “Comunidade com Elevadas Capacidades para Intervenção” e “Eu 

Também Quero Ajudar na Implementação das Acções”, frequentemente em posições 

marcadamente distantes das origens dos eixos. Isto significa a forte recomendação à equipa 

do plano para que as acções a propor sejam bastantes intensas nestes dois parâmetros.  
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4. ANEXOS 

4.1 Programa 

 
 

21h00 Recepção dos Participantes e Distribuição de Material. 

21h15 Abertura da Sessão pelo Sr. Vereador da Câmara Municipal de Vila Franca 
de Xira, Dr. Fernando Paulo Ferreira. 

21h30 Objectivos e Ponto de Situação da Agenda 21 Local de Vila Franca de Xira. 

21h45 Identificação dos Principais Desafios ao Desenvolvimento da Freguesia. 

22h00 Grupos de Trabalho – Aprofundamento dos Principais Problemas ao 
Desenvolvimento da Freguesia e Procura de Soluções. 

23h00 Plenário para apresentação dos resultados dos Trabalhos por Tema.    

23h30 Encerramento da Sessão.    
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4.2 Lista de Participantes 
 

Nome Entidade / Individual 

Amílcar Lopes Individual 

António Salvador Junta de Freguesia de Calhandriz 

Carlos Ribeiro Assembleia de Freguesia 

Carolina Rodrigues Individual 

Catarina Conde CM Vila Franca de Xira 

Elisabete Silva APECAL - Associação de Pais e Encarregados de Educação de Calhandriz 

Estêvão André Junta de Freguesia de Calhandriz 

Fátima Pires Assembleia  Municipal 

Filipe Bragança Individual 

Idalina Lopes Associação de Pais 

Inês Folgado Individual 

Joana Folgado Individual 

João Fernandes Individual 

José Pimenta Presidente da Assembleia de Freguesia 

Licínia Folgado APECAL - Associação de Pais e Encarregados de Educação de Calhandriz 

Manuela Teles Junta de Freguesia de Calhandriz 

Maria de Lurdes Rodrigues APECAL - Associação de Pais e Encarregados de Educação de Calhandriz 

Patrícia Silvério CM Vila Franca de Xira 

Raul Rodrigues Individual 

Ricardo Afonso Clube Desportivo, Recreativo e Cultural 

Rogério Avelar Individual 

Rosário Lopes Individual 

Vítor Silva Comissão de Reformados, Pensionistas e Idosos de Calhandriz 
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